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 العبارات الجبریة : )1
 المعاني المختلفة للحرف في عبارة جبریة •
 

 أمثلة xدور الحرف 
x سعر التنقل في سیارة بدلالة المسافة المقطوعة    متغیرf(x)→  x 
x  اوجد  مجھولx  فيR  حیثx2 = 4 
x  مقدار غیر معین E(x) 3 عبارة معرفة بالشكلx2 +2x – 5   =E(x) 

  الأشكال المختلفة لعبارة جبریة •
 

- A  ،B  ،C عبارات جبریة 
 ملاحظات مثال الشكل التسمیة
 2x3مجموع حدوده ھي :  A + B 2x3 – 3x2 + x-1 مجموع

– 3x2  ،x  ،1- 
العبارة تتضمن عملیات جمع أو 
عملیات طرح یتشكل المجموع 

 من عدة حدود
العبارة لا تتضمن عملیات جمع  3x  ،x -5 داء عاملاه :ج A × B 3x(x -5) جداء

أو طرح ، یتشكل الجداء من 
 عدة عوامل

حاصل 
B قسمة
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یتشكل حاصل القسمة من بسط 
 و مقام

 
  القیمة العددیة لعبارة جبریة  -
 

  لذي تتحصل علیھ في حالة وجوده عندما نعوض الحروف بأعدادلعبارة جبریة ھي العدد ا القیمة العددیةتعریف : 
 
  أمثلة : 
  5أي  3 – (2)2 + 2(2)ھي  x = 2من أجل  E = x2 + 2x -3القیمة العددیة لعبارة  -
  10ھي  y = -3و  x =2من أجل  A = x2 – 2y القیمة العددیة لعبارة -

 : ملاحظة 
 بعض قیم الحروف  یمكن الا تكون لعبارة جبریة قیم عددیة من أجل

2مثال : العبارة 
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 B =  لا یكون لھا معنى الا من أجلx ≠ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 قواعد الحساب الجبري :  )2
 معاني الأقواس  -
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 دور الأقواس طبیعة الأقواس
أقواس غیر مرتبطة 

 بالحساب
لا یمكن حذف  xیتعلق بالمتغیر  Aیعني أن  A(x) أقواس دالة 1

 ھده الأقواسمثل 
أقواس مرتبطة 

 بالحساب
للتخلص  3xفي  (x + 2)یعني جداء  3x(x + 2) متعلقة بجداء أقواس 2

 على حدي المجموع 3xمن الأقواس نوزع 
 تعني تجمیع حدود مجموع  أقواس متعلقة بمجموع 3

D,C , B , A  عبارات جبریة 
A + ( B + C – D) = A + B + C - D 

 مثال : 
A(x) = 2x(1+ x) – (x + 2) + 3(x – 1)  

   )2)         (3)              (2)           (1 ( 
 المتطابقات الشھیرة 

 مبرھنة  : 
A  ،B  عبارتان جبریتان 
- (A + B)2 = A2 + 2AB + B2   
  -(A - B)2 = A2 - 2AB + B2   

(A + B) (A - B) = A2 – B2     
  أمثلة :  

(2x + 3)2 = (2x)2 + 2(2x)(3) + (3)2 = 4x2 + 12x + 9  
(x – 2)2 = (x)2 – 2(x)(2) + (2)2 = x2 – 4x + 4             

) = 1 – 2 = -1                                    2 )(1 - 2 (1 +  
 تحویل عبارة جبریة  -3

 ینة إلى صیغة أخرى باعتماد النشر و التبسیط أو التحلیل یمكن تحویل عبارة جبریة مكتوبة بصیغة مع
 التحلیل         تبسیط عبارة  النشر

 نشر جداء یعني كتابتھ على شكل مجموع 
 مثال: 

A = ( x + 2)(3x – 3) – (2x – 1)2   
A = 3x2 -3x + 6x -6 -4x2 +4x- 1 

 Aمنشور العبارة  تسمى الصیغة الأخیرة

بتھا بأقل عدد تبسیط عبارة یعني كتا
 ممكن من الحدود 

 مثال : 
A = ( x + 2)(3x – 3) – (2x – 1)2 
A= 3x2 -4x2 -3x +4x -6- 1          
A= - x2 + x – 7                           

الشكل المبسط و نسمي الصیغة الأخیرة 
  Aالمرتب للعبارة 

تحلیل عبارة یعني كتابتھا على 
 شكل جداء 

 مثال : 
A = (x -2)(2x + 1) – (2x 

 +1)2  
  A = (2x +1)(x-2-2x-1) 

A = (2x + 1)( -x – 3)  
تسمى الصیغة الأخیرة الصیغة 

  Aالمحللة للعبارة 
 

  f(x)الى  xالدوال و العبارات الجبریة ( ترابط الدوال المؤدیة من  -4
  2 →f : x(3x +1 ) الدالةمثال : 

f رفة على ھي الدالة المعR  بالشكلf(x) = ( 3x +1)2  للحصول على ،f(x)  نضربx  ثم نربع  1و نظیف  3في
   النتیجة

  3x +1  u(x) =  ،v(3x +1)= (3x +1)2لدینا
   f(x) = v(u(x)) =(3x + 1)2   ومنھ  
  vبع ثم الدالة مر uبتطبیق دالتین مرجعیتین على التوالي : الدالة التالفیة f(x) الى xمن  ننتقل 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المساویات و المعادلات  5

 
 
 
 
 
 
 
 
 

حل متراجحات 
 أو معادلات



 المساویات  -
 أمثلة خواص

تكون المساواة صحیحة دائما من أجل كل القیم 
 المعطاة للحروف 

 المتطابقات الشھیرة ھي مساویات: 
) = 1 – 2 = -1                2 )(1 - 2 (1 +  

 
 اة عند :نكتب مساو

 إجراء حساب جبري  -
 تعریف دالة أو عبارة -

a  وb  عددان حقیقیان 
(a + b)2 – 3ab = a2 – ab + b2  

مربعھ نكتب :   xالتي ترفق بكل عدد حقیقي  fمن أجل الدالة 
f(x)= x2 → x  

E  12عبارة جبریة حیث −x
x

 E(x)=     
 

  Bبالعبارة  Aفیمكن استبدال العبارة  A= Bادا كان  ة باستعمال مبدأ التعویض في برھانتسمح المساوا
 المعادلات 

 أمثلة خواص
 xأمام معادلة یطرح تساؤل ، ھل یوجد عدد (أو أعداد) 

 تحقق المساواة ؟ Dمن
 المجموعة المرجعیة للمعادلة  Dتسمى 

نجد و D في المعادلة بقیمة معینة من xعندما نعوض  -
المساواة الناتجة محققة نقول أن ھذه المعادلة محققة من 

 ل ھذه القیمة حل للمعادلة  أجل تلك القیمة وتسمى م

 حیث : xھل یوجد عدد حقیقي 
 2(x + 1) = 3x -5  
x ھو المجھول 

 Dمن  xیعني تعیین كل قیم  xحل معادلة ذات المتغیر -
 التي تحققھا

 xلأنھ عند تعویض  3x -5 = (x + 1)2حل للمعادلة   7
 ، تتحقق المساواة 7بالعدد 

نقول عن معادلتین أنھما متكافئتان عندما یكون  -
 لھما نفس مجموعة الحلول 

اذا أضفنا نفس العدد الى طرفي معادلة نحصل  -
 على معادلة مكافئة لھا 

اذا ضربنا طرفي معادلة في نفس العدد الغیر  -
 معدوم نحصل على معادلة مكافئة لھا

   2x – 3 +3= 8+ 3تكافئ   2x – 3 = 8عادلة الم
2وتكافئ 2x = 11أي 

1×11  =2
12x ×  2أي

11 x = 
2ھو العدد  2x – 3 = 8حل المعادلة 

11 x = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


